

蓬佩奥再访拉美 美拉关系新动向引关注

□ 中国国际问题研究院拉美和加勒比研究所 步少华 章婕妤

9月17日-20日，美国国务卿蓬佩奥先后对拉美四国苏里南、圭亚那、巴西、哥伦比亚展开工作访问。此次拉美之行是蓬佩奥上任以来的最大关注点，亦是美政府于8月颁布所谓“西半球战略框架”后首次访问拉美，其所折射出的美拉关系新动向不免引人关注。

美国一委内瑞拉关系走向成焦点

蓬佩奥此次访问的首要任务直指委内瑞拉问题。委难民问题是蓬此行最大关注点，其专程赴委接壤的巴西罗赖马州参观难民收容中心，高调宣布将追加委难民人道主义援助款项3.48亿美元并向巴、哥、圭等邻国倾斜。

在访问途中，蓬反复宣称，希望委内瑞拉有一天能复制苏、圭两国今年成功举行大选所展现出的“民主精神”，并对将于今年12月举行的委全国代表大会换届选举“忧心忡忡”。此外，蓬还多次抨击委总统马杜罗。对此，马杜罗予以坚决反击，怒指蓬此

访是“战争贩子巡演”，“就算有1000个蓬也不可能南美点燃战火”。

实际上，四国在对委问题上似乎并不同心。作为美长期“铁杆盟友”，哥伦比亚反委立场坚决。巴西政界则意见不一，外长阿劳若追随美国，而以巴参议院对外关系委员会、众议长马亚以及卢拉、卡多佐等前政要为代表的朝野人士则指控美“有恃外交惯例，侵犯巴外交和国防政策自主权”。圭亚那阿里新政府重申其将继续通过“美洲国家组织”和“利马集团”支持美对委主张。相较而言，苏里南单多吉新政府继承了该国一向的中立立场，只是模糊表示“委政治领袖须聚焦解决其内部事务”，体现出较明确的干涉立场。

随着美大选日益临近，此次访委关系走势更显得扑朔迷离。无独有偶的是，就在蓬出访前夕，联合国委内瑞拉国际独立事实调查团发布首份报告，指控马杜罗及其政府的系统性侵犯人权行为构成危害人类罪。该报告无疑将为美及其盟友可能的对委军事干涉

选项赋予道义借口。

不仅如此，就在此访期间，美哥两国还举行海空联合军演，厉兵秣马意味十足。在当前美大选选情仍焦灼的背景下，不能完全排除特朗普为连选连任而走险，策动巴、哥、圭等盟友干涉委内政的可能性。

不遗余力离间中拉关系

污蔑抹黑中国投融资已成为近期蓬佩奥出访的标配话题，这次也不例外。在苏里南、圭亚那、巴西，蓬一再颠倒黑白离间中拉关系。然而，最终借打压中国推广美国私人投资才是蓬的真正目的。

自2018年大幅改革其对外援助体系后，美将经济外交地缘化，力图通过扩大对外私人投资来抗衡中国的“一带一路”。其中，2019年正式出台的“美洲增长倡议”便是美上述尝试在拉美和加勒比地区的具体实施框架。而在此次访问中，该“倡议”显然又取得了新的进展。圭亚那正式与美签署框架协

议，将在“倡议”之下加强两国的能源和基建融资、市场建设等合作。主成为继牙买加之后加勒比地区第二个加入此“倡议”的国家。此外，蓬还通报美巴两国刚刚完成“倡议”备忘录下的第一次工作组磋商。

然而蓬佩奥的如意算盘似乎在苏里南落了空。面对记者所问及的是否需要在中美之间做选择的问题，苏新任总统单多吉明确表示，“中国的地位和中美关系问题……不在这次日程的讨论话题中，所以谈不上做什么选择”。这一回答显然令在场的蓬难掩尴尬。



韩国总统府表示

韩朝领导人互致亲笔信

新华社首尔9月25日电 韩国总统府青瓦台25日表示，韩国总统文在寅与朝鲜最高领导人金正恩本月互致亲笔信，就应对台风灾害和抗击新冠疫情等内容交换了意见。

青瓦台当天公布了双方亲笔信原文。文在寅于9月8日向金正恩致信，金正恩于9月12日回信。文在寅在信中称，金正恩委员长亲自前往台风受灾现场向处在困境中的民众表达慰问、指导灾后重建工作，他对金正恩尊重生命的强烈意愿表示敬意。文在寅还在信中祝愿朝鲜同胞早日战胜一切困难。

金正恩在回信中对文在寅表达了谢意。他说，最近听闻南方疫情持续且接连遭受台风灾害，但他坚信文在寅总统能够战胜危机。

近500名美国国家安全专家 联署信件支持拜登

包括特朗普前高级军事顾问

新华社专电 近500名美国国家安全专家联名签署一封信件，表示支持美国民主党总统候选人乔·拜登，其中包括退役空军上将保罗·塞瓦。他在美国现任总统特朗普任期内担任参谋长联席会议副主席，2019年7月退役。

这封24日发表的公开信题为“国家安全领袖拜登”。信中写道：“由于他态度傲慢、不断犯错，我们的盟友不再信任、尊重我们，我们的敌人不再惧怕我们。”信中说特朗普“与他所在职位的巨大职责不相称”。共489名美国安全领域专家在信件上署名，其中包括前任军方官员、前任驻外大使和前任白宫官员等。

以色列成功进行 新型导弹系统试验

新华社耶路撒冷9月25日电 以色列国防军25日宣布已成功进行一项新型导弹系统试验。以国防军表示，该新型导弹系统由以色列航空航天工业公司开发。试验期间，新系统成功向一艘虚拟目标船发射一枚导弹。

以国防军表示，新系统具有更高进攻精度、更远距离和更佳进攻灵活性，且能够更好地应对“高级威胁”，将“确保以色列继续保持海军优势”。新系统将于未来几个月内在以海军“萨尔5”型护卫舰和“萨尔6”型护卫舰上部署。

以色列航空航天工业公司是以色列著名的国防高科技国有企业。今年6月，该公司成功试射一种新型弹道导弹，它能够击中400公里范围内的目标。

“反弹”“恶化”“第二波疫情”……近日全球多国新增新冠确诊病例数居高不下

欧盟呼吁警惕“新冠疲劳”



“反弹”“恶化”“第二波疫情”……连日来，全球多国新增新冠确诊病例数居高不下，疫情防控形势变得更加严峻。随着北半球入秋，流感季与新冠疫情叠加，疫情防控难度进一步加大。

欧盟委员会负责卫生和食品安全事务的委员基里亚斯24日在新闻发布会上针对部分地区出现的“新冠疲劳”现象发出警告，呼吁欧盟各成员国政府加大宣传力度，提高人们对保持社交距离重要性的认识。

分级分区管理

为了推动复工复产，缓解经济和民生压力，多国开始摸索实施有针对性的分级、分区域疫情防控限制措施。

法国卫生部长韦朗23日表示，目前卫生部按照新冠发病率、65岁以上老年人新冠发病率及医院重症患者收治情况，对全国101个省设立新的警戒分级，包括一般警戒、加强警戒和最高警戒三种状态，从而使当地政府可调整政策，减缓病毒蔓延。

德国科学院23日发布声明建议，德国应建

立全国统一的防疫规则和疫情风险等级制度，相关等级应根据各地情况定期调整；根据感染风险推进更快速和更有针对性的病毒检测。

9月30日至10月4日，韩国将迎来中秋节小长假。为防止假期疫情再次反弹，韩国政府决定从28日起全国实施为期两周的特别防疫期。在此期间，禁止室内50人、室外100人以上聚集性活动；暂停访问的美术馆、博物馆、图书馆等室内公共设施将重新开放，但入场人数不超过平日的一半，入场人员必须戴好口罩；防疫部门将加大对超市、商场、传统市场和旅游景点等地的防疫检查。

欧洲血清数据显示 人群免疫率低于15%

基里亚斯24日敦促欧盟各成员国政府立即行动，根据疫情和国情采取适当措施，包括加强检测、追踪密切接触者、改善卫生监管、加强个人防护设备和药品供应以及确保重症监护床位等。

基里亚斯说，当前欧盟新冠感染人数持续上升，一些成员国新增病例数已高于3月

份的高峰期，有些地区却出现了对保持社交距离感到厌烦和不再遵守卫生规则的现象。基里亚斯认为，这种“新冠疲劳”可以理解，但是必须想办法消除。

基里亚斯还提醒，随着秋冬季到来，新冠和流感同时流行，会使欧盟各国卫生系统不堪重负，导致更多人失去生命。她说，必须抓紧行动，防止陷入“不得不再次全面封锁”的局面，那样将使经济和社会生活再受重创。

欧洲疾病预防控制中心主任阿蒙敦促人们遵守必要的个人防护措施，如保持社交距离、勤洗手、身体不适时居家隔离等。她说，在疫苗正式问世前，快速发现、检测和隔离高危接触者仍是控制新冠疫情传播的最有效措施。

欧洲疾控中心24日更新了新冠风险评估报告。评估显示，自8月以来，欧盟、欧洲经济区和英国的感染人数持续上升，可能是由于人们遵守防疫规则不够严格，也可能是因为防控措施不到位。

血清研究数据表明，在欧盟、欧洲经济区以及英国的大部分地方，人群中的免疫率低于15%，人群的易感性仍然很高。

(新华社专稿)

孔子文化节与尼山世界文明论坛一体举办，全球联动“云祭孔”

济宁：弘扬中华优秀传统文化走在前列

□ 张彦彦 冯树光

箫韶和奏，嘉宾云集。每年的孔子文化节，都是一次弘扬中华优秀传统文化的盛会，吸引着数以万计的游人来到济宁曲阜触摸中华文脉、亲近儒学精髓。和往年不同的是，今年的中国(曲阜)国际孔子文化节与尼山世界文明论坛一体举办。今年还首次尝试多地孔庙联合祭孔，并通过数字化手段联通全球。

作为孔子故里、儒家文化发源地，济宁拥有传承传统文化得天独厚的优势。济宁自觉站在服务国家文化战略的高度谋划文化发展，切实当好中华优秀传统文化的忠实传承者和弘扬者，扎实做好登峰、落地、传播、转化四篇文章，努力在传承弘扬中华优秀传统文化上走在前列。

登峰，传统文化走在前列

孔子所创立的儒家学说，以及在此基础上发展起来的儒家思想，不仅对中华文明产生了深刻影响，构成了中华民族传统文化的一个核心内容，对于中华文明的演进和发展起到了不可替代的作用，而且超越国界、泽润四海，成为东方文化的重要标志和世界文化宝库的不朽遗产。

济宁市抢抓文化大发展的难得历史机遇，自觉站在服务国家文化战略的高度上谋划文化发展，逐步搭建起曲阜文化建设示范区、干部政德教育基地、儒学传播高地、孔子学院总部体验基

地四大战略平台，奏响了打造首善之区、建设文化强市的时代最强音。

济宁健全完善研究、阐释、保护、传承机制，打造世界儒学研究传播中心，面向海内外选聘了23位儒学研究高端人才；尼山圣境、孔子博物馆、济宁市文化中心等一批重点文化项目建成；干部政德教育影响力越来越大，中央党校、国家行政学院、浦东干部学院安排中长期班次来济宁开展政德教育培训；世界儒学文献资料收藏中心建成使用；教育部和国家汉办在曲阜设立了孔子学院总部体验基地……弘扬传承优秀传统文化，济宁始终走在前列。

落地，文化体系不断健全

近年来，济宁各地结合推动城乡基层公共文化设施互联互通、共建共享，推进城乡公共文化设施和服务一体化发展。如今，但凡有广场的地方，都会有舞者，他们不分年龄，欢快地舞蹈；但凡有公园的地方，总会有激情洋溢的票友聚拢起来，开心地演唱……随着公共文化产品和服务供给体系的不断完善，济宁人民精神面貌焕然一新。

济宁市创新优秀传统文化普及推广模式，提升基层社会治理能力和水平。创新实施优秀传统文化普及工程，推动优秀传统文化进机关、进学校、进家庭、进乡村、进企业、进社区，实施“乡村儒学”“社区儒学”推进计划，建成“尼山书院”13处、乡村(社区)儒学讲堂3740处，每年开展普及推广活动1万余场。实施儒学民间普及推广人才支持计划，特聘乡村儒学高级讲师33人、乡村儒学志愿讲师430余人。创建新时代文明实践云平台，成立志愿服务总队及16支专业队伍，建成新时代文明实践中心14个、分中心156个、实践站3874个。探索“和为贵”调解室模式，推行“五老”调解、“平安周例会”、法治

大讲堂等。

传播，守正出新叫响品牌

时值孔子诞辰2571年之际，庚子年的孔子文化节正尝试进行一次传播模式的大创新，选择与中国孔子网、快手短视频平台等媒体平台合作，联合多地孔庙，采用线上、线下结合的活动方式进行全球“云祭孔”，并通过独立研发的网上祭孔平台让全民参与祭孔。

弘扬中华优秀传统文化，不仅要“守正”，还得“出新”。已连续举办36届的孔子文化节，在不断推陈出新中渐渐形成了自己独特的风格和魅力，成为世界了解中国、了解儒家文化的重要平台。尼山世界文明论坛作为人类文明对话的高端国际平台，在国际上影响力越来越强。省委、省政府对孔子文化节和尼山世界文明论坛高度重视，特别是今年确定孔子文化节和尼山世界文明论坛一体举办，每年一届。

近年来，济宁市不断搭建优秀传统文化传播交流平台，促进世界多元文明交流互鉴。连续举办了36届国际孔子文化节、8届世界儒学大会，成功举办国际中学生儒学辩论大会、全国大学生论语大会，2018央视中秋晚会在尼山圣境举办，发起设立了联合国教科文组织“孔子教育奖”。尼山世界儒学中心揭牌成立，“国际儒学论坛·2019”在曲阜成功举办，尼山世界儒学中心中国人民大学分中心、山东大学分中心揭牌成立。依托孔子研究院、孟子研究院等本地资源，加强与国内外儒学研究机构合作，与北京大学合作建设中国传统文化教育实践基地。实施《孔府档案》《孟子文献集成》等重大文献整理工程，推出了《正本清源说孔子》《中国传统八德诠释丛书》等一批有影响的学术著作。济宁已成为世界儒学传播交流中心、全球多元文明对话交流重要平台、各国了解和

体验中国传统文化的重要窗口，增强了在世界儒学研究和传播中的话语权。

转化，文化产业焕发魅力

“这个慈眉善目的白胡子老爷爷太可爱了”“这个孔子像可比平常常见的可爱多了”……笑容可掬、亲切可爱的文创产品孔子像逐渐成为各大展会、景区的亮点产品。随着济宁市文创产业的蓬勃兴起，别具匠心、形式新颖的文创产品层出不穷，“三孔”系列、“诗礼夫子”IP、华粹文创“至圣孔子”系列、“孟府家礼”等文创产品一经推出就备受青睐。济宁市文化旅游产业实现提速发展，文化产业增加值增幅居全省前列，连续两年获评文化强省建设先进市。

济宁市探索优秀传统文化转化路径，推动文化资源优势转化为发展优势。抢抓曲阜文化示范区纳入国家“十三五”规划的重大机遇，大力实施文旅突破战略，有效激发发展新活力。重大文旅项目实现新突破。尼山圣境一期工程开园运营，创新策划的“夜游尼山”暑期文化夜游季，成为全省文化夜游新地标；实施尼山世界文明论坛配套提升工程，挂图作战、扎实推进。成立济宁文化旅游集团，文化产业展现新活力。全市建成曲阜文化产业园等国家级和省级文化产业示范园区、基地19家，4家企业入选山东省文化企业30强。

在文化产业蓬勃发展的同时，济宁市加大文艺精品创作生产力度，以重点文化产品为载体，大力繁荣历史题材文艺作品创作，先后创作生产了《孔子归来》《大运河》等一批优秀文艺作品。山东梆子《孟母》、大型舞台剧《金声玉振》等21个项目入选国家艺术基金资助项目，《孟母》等6部剧目入选第十一届山东文化艺术节专业艺术展演活动，国家级省级文化产业示范园区、示范基地数量均位居全省前列。



①孔子教育奖颁奖典礼
②干部政德教育在全国产生深远影响
□杨国庆 摄影

③尼山圣境
④济宁市文化中心
⑤“一带一路”国家游客在孔子学院总部基地体验儒家文化
□颜丙峰 摄影
□苏健 摄影

